

多种极端天气将从11日开始影响中国南北。中央气象台10日发布天气预报，预计11日至13日，华北将出现历史同期罕见持续性大风，内蒙古东部和东北地区东部将出现暴雪，南方将出现今年以来最强风雹天气，西北地区、内蒙古等地将出现沙尘天气。中国气象局启动重大气象灾害（大风、雨雪、强对流、沙尘）三级应急响应。

南北方出现的多种特殊天气如何演进？公众需了解哪些天气资讯、做好哪些防范？

多种极端天气来袭

这些防范需注意



● 华北将刮罕见大风 北京发布近十年首个大风橙色预警

“受较强冷空气影响，华北地区普遍会出现5级至7级偏北风，阵风风力将达到12级至13级，罕见大风一般在山区、山口或高楼间隙等处出现的概率较大。”中央气象台首席预报员马学款说，此次大风天气将于11日下午开始，持续至13日白天，其中12日白天风力最强。

马学款表示，华北地区4月出现如此强风过程比较少见。发生13级大风，意味着直径约30厘米的树木可能被吹倒，广告牌、简易搭建物、设施农业，以及路边的电动车、

自行车等轻型车辆也可能被掀翻。

10日10时30分，北京市气象台发布近十年来首个大风橙色预警，预警时段为11日17时至12日20时。预计12日为风力最强时段，平原地区阵风达9级至11级，山区局地阵风可达13级以上。

北京市气象台首席预报员雷蕾说，这次大风过程具有一定的极端性。根据预报，北京西部、北部一些高海拔山区，会出现局地13级以上强风天气。

“当前是踏青好时节，但踏青

计划最好改一下行程。”中国气象局公共气象服务中心气象服务首席王秀荣说，这次天气过程影响范围较大，大风降温持续时间较长，致灾性较强，建议非必要不外出，外出需提前关注各地发布的天气预警信息及最新的天气动态，合理安排行程。

气象部门提示，大风天气期间出行需注意安全，车辆、人员应避免在高大建筑物、广告牌、临时搭建物或大树的下方停留。驾车出行注意防范横风、侧风。

● 强风伴随沙尘和大雪 西北东北等地需防暴雪和沙尘暴

“这次强风过程还将伴随沙尘天气，新疆的东部和南部、西北地区中东部、内蒙古中西部、华北中南部、黄淮中西部等地会有扬沙或浮尘天气，内蒙古西部、新疆东部、甘肃中部的部分地区有沙尘暴，局地有强沙尘暴。”马学款说。

中央气象台发布预报，11日至13日，内蒙古中东部、黑龙江西北部、吉林东部、辽宁东北部等地有

中到大雪或雨夹雪，部分地区有暴雪或大暴雪，最强降雪时段为11日夜间至12日夜间。

“11日至13日，内蒙古将迎来大范围的寒潮大风和中东部的雨雪天气、西部和中部偏西的沙尘天气。同时，东部地区由于大风和降雪，可能出现风吹雪和暴风雪。”内蒙古自治区气象台首席预报员张桂莲说，内蒙古已启动重大气象灾害

（寒潮、大风、暴雪）三级应急响应，发布了寒潮、大风预警。这次寒潮降温较强，内蒙古中西部和东部偏南地区有可能出现10℃以上降温。

气象专家提醒，北方地区将出现大范围强风沙尘、内蒙古和东北地区将出现强雨雪，公众需注意沙尘、雨雪天气导致的能见度降低和路面湿滑、积雪、结冰等对交通出行的影响。

● 强风雹天气来袭 大风大雨将影响南方

马学款提醒，这次大风天气不仅影响我国北方，也将影响江汉、江淮、江南、华南等南方地区。

与此同时，由于南方地区具备较好的水汽条件和不稳定能量，11日至12日，冷暖空气剧烈交汇，将导致较大范围降雨和强对流天气，出现今年以来最强风雹天气。

中央气象台预计，11日至12日，西南地区东部、江南、江汉、江淮及华南北部和东部等地部分地区有中到大雨，局地暴雨或大暴

雨，并伴有短时强降水、雷暴大风和冰雹等强对流天气。

“南方出现强对流天气，主要是短时强降水，雷暴大风和局地冰雹。”马学款说，短时强降水有可能引发一些山洪、滑坡等次生灾害，需注意雷暴大风可能导致的一些风灾风险。

江西省气象台首席预报员王萱说，预计11日下午至12日上午，江西省自北向南会有一次强对流的天气过程，部分地区会有暴雨，

局部地区有10级左右雷暴大风或冰雹。此外，从11日晚开始，受冷空气影响，江西省大部分地区平均气温会下降8℃至10℃，最低气温可降至7℃至10℃，需及时增减衣物，做好健康防护。

气象专家提醒，这些天气过程将对交通运输、设施农业等产生较大影响。同时，公众需关注当地气象部门滚动发布的预报预警信息，尽量避免在风力较大或强对流活跃时段外出。新华社北京4月10日电

离境退税“即买即退”！给“China Travel”添力

“China Travel”再添便利。

国家税务总局日前发布公告，将离境退税“即买即退”服务措施从试点推广至全国。这意味着境外游客在全国范围内可享受到离境购物的当场退税服务，并可将退税款继续用于境内消费。

离境退税“即买即退”是离境退税的一项便利化举措。简单地说，境外旅客在已实施离境退税政策地区的“即买即退”商店购买退税物品时，只需提供信用卡预授权担保，即可在现场即时取得退税款。

这项举措此前在上海、北京、广东、四川、浙江、深圳等地开展试点。国家税务总局数据显示，2024年，办理离境退税的境外旅客数、退税商品销售额、退税额同比分别增长2.3倍、1.2倍、1.3倍。

国家税务总局货物和劳务税司有关负责人说，“即买即退”最大的亮点在于将退税环节提前，境外旅客在购物环节就能拿到退税款，更加直观地感受到退税带来的实惠，有利于旅客在购物现场领取退税款之后的再消费。

对38国单方面免签、对54国过境

免签延长至240小时、外籍来华人员支付便利化水平大幅提升……推动“China Travel”成为国际热词，大批境外游客来到中国。离境退税“即买即退”在全国推广恰逢其时。

国家外汇管理局数据显示，2024年我国旅行收支规模为2904亿美元，较2023年增长32%，与2019年基本持平。其中，旅行收入397亿美元，增长59%。

专家认为，这项服务措施推广至全国，将进一步激发境外旅客入境消费活力，放大境外旅客旅游的经济效

益。

此次公告对离境退税“即买即退”的主要内容、办理流程和施行时间作出明确规定。公告还明确，有意愿提供“即买即退”服务的退税商店，在与本地退税代理机构商谈一致后，即可成为“即买即退”商店。

目前，已有不少地方的税务部门组织当地商户，就“即买即退”商店设立、退税流程操作等相关事项开展针对性培训指导，加快推动离境退税“即买即退”服务措施落地开花。

新华社北京4月10日电